

# PRAVICA

## Glasilno krščanskega delovnega ljudstva

Izhaja vsak četrtek popoldne; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Stari trg 2/1 — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1-50 — Cena: za 1 mesec Din 5-,-, za četrt leta Din 15-,-, za pol leta Din 30-,-; za inozemstvo Din 7-,- (mesečno) — Oglasi: po dogovoru

Oglasi, reklamacije in naročnina na upravo Jugoslovanske tiskarne, Kolportažni oddelek, Poljanski nasip št. 2 — Rokopisi se ne vračajo

### Proslava 1. maja.

Prvi majnik ni brez namena proglašen za delavski praznik. V majniku se vsa narava razžiivi in hiti proti svoji nalogi — da se namreč okrepi, razeveti in rodi sad. Istotako naj bi majnik pozival svoje delavske zavesti in da ustvari in izkristalizira svojo delavsko osebnost; kajti še le ta ga more usposobiti, da se pripravi za dostojnega nositelja bodoče družbe.

Nova družba mora priti. Sedanji družabni red je zgrajen na krivici, ki je početnica vsega zla. Največje breme tega zla nosi delavstvo. Vsled tega je ravno delavstvo poklicano, da stre krivico. Usposobljeno bo pa za to nalogo le tedaj, če bo nastopalo kot celota, kot stan, novi sveži, četrti v človeški družbi. Enotno bo pa postalo in nastopalo delavstvo, ko bo organizirano in ko bo govorilo, zahtevalo, delalo le potom svojih organizacij. To je prvi in glavni pogoj. Kajti le potom organizacije bo moglo postaviti delavstvo proti strnjeni kapitalistični fronti strnjeno delavsko fronto.

Največja nesreča za delavstvo je v tem, ker je moderna družba pohodila dve temeljni družabni resnici; ki ju je ustvarilo, ponavljalo od vsega svojega postanka in tudi vedno uveljavljalo krščanstvo, to je, da ima vsak človek človeško osebnost, človeško dostojanstvo in da ima pravico do življenja, do eksistence. Ti dve temeljni resnici bi morali biti za človeštvo nedotakljivi; ne bi se jih smeli lotiti niti posamezniki, niti družba, niti država. Nasprotno vse gospodarsko, družabno in državno življenje bi se moralo gibati le v smeri ohranitve človeškega dostojanstva in človekove eksistence.

Moderna družba pa je ti dve temeljni resnici pogazila in postavila na njih mesta osebni profit in neomejeno človeško voljo. Voljo, ki žene človeka v vedno večjo strast, v vedno divjeje hrepenenje in poželenje po dobrinah tega sveta in ki zametuje brezobzirno vsako delovanje v korist splošnosti.

Organizirano delavstvo bo moralo ti dve temeljni kršč. resnici zopet postaviti na svoj ščit in zahtevati, da ju sprejme nova družba med svoje temeljne principe. Kajti zopetna zmaga teh dveh temeljnih resnic pomeni rešitev socialnega vprašanja.

Vemo, da je ta pot strma, vemo, da je veliko nasprotnikov, ki so prisegli domratni boj taki novi družbi.

Vemo, da so šli v tem sovraštvu nekateri podjetniki tako daleč, da so sterozizirali svoje delavstvo, da se ni upalo udeležiti svojega majskega slavlja.

Vemo to, da je obhajalo naše krščansko delavstvo svoj delavski praznik večji del brez krščanske inteligence; tudi onega dela krščanske inteligence, ki bi moral biti že po svojih idejah najbolj borben in voditelj svojih stiskanih tovarišev, to je akademske mladine, ni bilo zraven. Majsko solnce, solnce meščanske družbe je prijetnejše kakor pa izžeman ubog proletarec. Toda šli smo vseeno na svoja slavlja s pogumnim očesom in z bojevitim srcem in z zavestjo, da bomo zmagali, da bo družba naša, četudi smo sami. Družba mora biti naša, ker se bomo rimo za ona načela in z istimi sredstvi, s katerimi je preprosti ribič zavojeval Rim in ves svet.

Naš letošnji prvi majnik je bil samozavesten, poln ognja in iskrenosti, pa tudi poln odločne volje, da se bomo bojevali do končnega izvojevanja idejno in praktično dosledne krščanske družbe.

\* \* \*

#### Ljubljana.

Krščansko socialistično delavstvo v Ljubljani je letos proslavilo svoj praznik dela na razmeram primeren način. Po sv. maši so napolnili zborovalci dvorano Ljudskega doma, kjer je govoril tov. dr.

Gosar, katerega govor priobčimo v prihodnji številki »Pravice«. Tov. dr. Stanovnik se je v svojem govoru spominjal naših pokojnih krščansko socialističnih borcev Kreka in Moškerca te pokojnega ljudskega župana Periča. Oba stvarna in lepa govora so zborovalci navdušeno odobraval. Govorila sta še tov. Jera in Vovko, nakar je tov. Rutar zaključil lepo in dobro uspelo 1. majsko zborovanje krščanskih socialistov v Ljubljani. Popoldne je naše delavstvo priredilo izlet na Vič, kjer se je razvila neprisiljena prosta delavska zabava.

#### Dev. Mar. v Polju.

Kot vsako leto se je tudi letos zbralo delavstvo večke papirnice k sv. maši, da na svoj praznik dela izpove tudi svoje versko prepričanje. Sprevod je bil prepovedan. Vendar pa se je zbrala v Ljudskem domu velika množica našega delavstva, kateri je govoril posl. tov. Franc Smodej, ki je v lepem govoru podal pomen 1. majskega praznika in važnost naše strokovne organizacije, ki mora trdno in neomajeno stati na braniku delavskih pravic. Zborovanje je prav lepo uspelo, ter pokazalo, da naša organizacija papirničarjev v Vevčah trdno stoji.

#### Preska.

Naše delavstvo je letošnji prvi maj praznovalo izredno slovesno. Zjutraj ob 6 smo imeli sv. mašo za člane naše organizacije. Po sv. maši je bil v Društv. domu delavski shod, na katerem je naš starosta tov. Gostinčar govoril. Povdarjal je zlasti, da je delavstvo edino le na podlagi krščanskih načel sposobno priboriti si boljše čase. Shod je posetil tudi naš novi preč. gospod župnik, katerega je ob tej priliki tov. J. Gostinčar iskreno pozdravil v imenu delavstva ter mu istega izročil v zaščito. Gospod župnik se je v iskrenih besedah zahvalil za pozdrav in sprejem od strani delavstva, ter obljubil, da bo skupno z našim delavstvom delal v blagor istega. — Popoldne je naša Krekova mladina priredila na čast novemu g. župniku predstavo »Črnosolec« in krasno deklamacijo novemu župniku, katero je v ta namen zložil g. Narte Velikonja, ki je bil obenem tudi režiser. Udeležba je bila pri vseh prireditvah izredno velika.

#### Domžale.

Letošnje majsko slavlje se je vršilo sicer v manjšem obsegu, toda zelo prisrčno in iskreno. Takoj po dohodu dopoldanskega ljubljanskega vlaka, se je podalo organizirano in tudi neorganizirano delavstvo v društveni dom, kjer je imel majniški govor predsednik Zveze tovarniškega delavstva tovariš Marinček. V enournem govoru je dokazoval iz zgodovinskega razvoja gibanja delovnih stanov, da izvira vse gorje v družbi, ker je zavrglo človeštvo krščansko družabno naziranje. Delavstvo ima bodočnost, ker je najbolj zdrav element človeške družbe. Je bodoči nositelj človeške družbe. Toda, če hoče ustvariti delavstvo srečno družbo, jo mora postaviti na nauke, ki jih je izpričal Kristus s svojim delovanjem in življenjem. Enodušen sklep navzočih borcev — 80 po številu — je bil, da mora vsak delavec v organizacijo in sicer v krščansko socialistično organizacijo.

#### Rob pri Turjaku.

Prvomajsko proslavo na Robu pri Turjaku so se udeležili vsi člani JSZ in so z zanimanjem sledili izvajanju tov. Hočevarja iz Ljubljane, ki je razložil pomen 1. maja in naloge strokovnih organizacij. Vse so obljubili, da se hočejo še bolj zanimati za strok. organizacijo in vzbuditi med delavstvom smisel za organizacijo. Tako smo letos prvič tudi mi pokazali, da se zavedamo 1. maja

in da hočemo na delo za pravice delovnega ljudstva.

#### Kropa.

Tudi pri nas smo proslavili svoj praznik dela. Kljub neki zapreki se nas je zbralo k prvomajski proslavi lepo število. Govoril je oblastni poslanec tov. Arnež z Jesenic. Govor so zborovalci odobraval in sklenili našo organizacijo v Kropi še bolj utrditi. Če je bilo to kdaj potrebno, je danes, ko je reakcija na celi črti na pohodu, da odpravi še te pravice, ki so delavstvu še ostale.

#### Tržič.

1. maj je praznovalo tržiško kršč. socialistično delavstvo na način, kakor je bilo pač mogoče pri današnjih razmerah. Po prihodu jutranjega vlaka je svirala železničarska godba po trgu. Ob 10 je bila pri sv. Jožefu sv. maša z govorom. Nato je godba zopet svirala po trgu pred Naš dom, kjer se je vršilo zborovanje. Govoril je tov. France Žužek iz Ljubljane, kateremu so vsi burno pritrjevali. Popoldne se je vršila prireditev v »Našem domu«, kjer je bilo tudi več govorov. Godba je žela vsestransko pohvalo. Udeležba je bila nad vse sijajna, tako da marksisti in narodnjaki sploh niso prišli v poštev.

#### Lesce.

Prvomajski izlet v Bohinj je prav dobro izpadel. V prosti naravi smo se naužili maja in navdušenja za našo organizacijo, ki mora objeti vse delavstvo gorenjske industrije.

#### Breznica.

Prvomajska prireditev je pri nas dobro izpadla. Govoril je pred igro, ki se je popoldne uprizorila tov. Pukšič z Jesenic, ki je pozval vse delavstvo v naše organizacije, ki bijejo neizprosen boj za boljše bodočnost delavstva v tovarnah in v človeški družbi sploh. Zborovalci so govnika navdušeno odobraval.

#### Jesenice.

Naše organizacije so praznovale 1. maj slovesno in dostojno v mejah, ki so nam bile dovoljene. Na predvečer je bila delavska akademija, ki je bila zelo skrbno pripravljena. Budnice so se vršile nemoteno in sijajno. Manifestacijskemu shodu pa je dal pečat govor tov. Tersglava, ki je jasno obrazložil položaj delavstva in mu dokazoval, da je edina rešitev delavstva v organizaciji, ki temelji na krščanskem socializmu. Udeležba je bila pri vseh prireditvah dobra in izborna razpoloženje.

#### Zagorje.

Kakor vsako leto tako smo tudi letos proslavili krščanski socialisti svoj praznik dela. Po sv. maši smo se zbrali v dvorani Zadržnega doma, kjer je ob številni udeležbi rudarskega in drugega delavstva govoril naš poslanec Kremžar. Govornik je navduševal zborovalce k vstrajnosti in odločnosti v boju proti marksističnemu socializmu, ki hoče napraviti iz delavca le navaden stroj brez srca in duše in proti obstoječemu krivičnemu družabnemu redu, katerega morejo preurediti le naše strokovne delavske organizacije v pravičnega, v katerem bo upoštevan vsak najnižji delavec. Zborovalci so izvajanja tov. poslanca navdušeno odobraval. Naše 1. majsko zborovanje je prav lepo uspelo.

#### Trbovlje.

Našega prvomajskega shoda se je letos udeležilo izredno veliko število trboveljskega delavstva, ki je napolnilo dvorano Društvenega doma. Shoda bi se bil moral udeležiti poslanec tov. dr. Hodžar, ki je pa bil nujno zadržan v Belgradu. Govorila sta tov. Keše in Renko. Zborovanje je zelo lepo uspelo. Orožništvo je bilo tu pomnoženo, a ni nikjer interveniralo. To je lepo znamenje za

trboveljsko delavstvo, kar je dokaz, da so bile odredbe in prepovedi javnih zborovanj in obhodov nepotrebne. Naše zborovanje je pokazalo, da raste zavest trboveljskih rudarjev.

#### Hrastnik.

Proslavo 1. maja je krščansko socialistično delavstvo obhajalo z izletom k Sv. Juriju. Ob 10 je bila služba božja. Ker je bilo zborovanje na prostem prepovedano, se je vršilo v cerkveni hiši, v katero je pa moglo le malo število udeležencev, drugi so napolnili pa prostor pred hišo. Tov. obl. poslanec Križnik je govoril o pomenu naše proslave ter o perečih delavskih zadevah in krščansko socialistični organizaciji, ki se mora predvsem v Hrastniku utrditi, ter objeti vse delavstvo, da ga popelje v boj za svobodo rudarjev. Govoril je še tovariš Arnež, ki je pozival predvsem mladino v izobraževalno organizacijo. Zborovanje je lepo uspelo in upamo, da se bodo načrti, ki so bili storjeni, v bližnji bodočnosti tudi v Hrastniku izvršili.

#### Laško.

Majniški izlet, ki ga je priredila Strokovna zveza rudarjev v Govce in zborovanje, ki se je vršilo tam, je nadvse pričakovano lepo uspelo. Na strmih hribov se je zbralo 180 rudarjev, katerim je govoril tov. Godnič zelo navdušeno in prepričevalno o potrebi krščansko socialistične družbe, zgrajene na temeljin programa naše organizacije. Nekaj nasprotnikov je skušalo govnika motiti, kar je pa le pripomoglo k uspehu, kajti tov. dr. Godnič je tudi te prepričal, da imamo le mi prav. Zborovalci so odnesli navdušenje in samozavest, da more in mora zmagati med delavstvom le naša krščansko socialistična ideja.

#### Celje.

Naša prvomajska proslava v Celju je dobro uspela. Ob sedmih so se krščanski socialisti udeležili v opatijski cerkvi sv. maše, Krekova mladina je pa v lepem številu pokleknila k mizi Gospodovi. Ob 9 se je zbrala organizacija krščanskih socialistov v vrtni dvorani hotela »Beli volk« zborovanju, ki ga je vodil tov. Kranjc. Tov. Peršuh je v jedrnatem govoru erisal pomen 1. maja za krščanske socialiste, tolmačil razlike med nami in materialistični socialisti in pozval vse na delo za močno našo strokovno in prosvetno organizacijo ter k podpiranju »Pravice«. Zborovalci so odnesli najlepše vtise z zborovanja, ki je zelo dobro uspelo.

#### Zabukovca.

Naše 1. majsko zborovanje ni prav nič zaostalo za onimi v prejšnjih letih. Govornik, dr. Ogrizek iz Celja, je z njemu lastno govorniško spretnostjo navdušil vse zborovalce za našo organizacijo in novo borbo, katero moramo v Zabukovci krščanski socialisti z vso doslednostjo voditi naprej, dokler ne priborimo zabukovskim rudarjem prave svobode in vseh pravic, ki jih mora proletarec kot človek uživati v človeški družbi.

#### Rimske Toplice. Gračnica.

Proslava prvega maja se je pri nas vršila nad vse slovesno in zadovoljivo. Dopoldne ob 10 se je delavstvo zbralo k sv. maši v podružnici Marija Lurd. Popoldne ob 8 se je vršilo zborovanje, na katero je prišlo toliko delavstva in prijateljev delavstva, da so nabit napolnili gostilniške prostore g. Blatnika. Zborovanje je otvoril predsednik skupine tov. Ulaga ter podal besedo zveznemu tajniku tov. Lombardu, ki je v lepih in jedrnatih besedah razložil pomen prvega maja za delavstvo ter pomen in važnosti strokovne organizacije na podlagi kršč. social. načel. Govornik je žel za svoja izvajanja splošno pritrjevanje. Zelo zadovoljiv vtis je napravil na zbo-





